
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 28.06.18 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 

     
 Sitzung - BA-SFM/016(VI)/18 

Gremium     

 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     

     
Betriebsausschuss SFM Dienstag, Altes Rathaus, 

Beimszimmer 
17:00Uhr 18:00Uhr 

     
 26.06.2018    
     

Tagesordnung: 
 
  Öffentliche Sitzung  
  
  

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
  

2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
  

3 Genehmigung der Niederschrift vom 04.06.2018  
  
  

4 Einwohnerfragestunde  
  
  

5 Anträge  
  
  

5.1 Kein Einsatz von Glyphosat auf Flächen der Landeshauptstadt 
Magdeburg 

A0008/18 

  
  

5.1.1 Kein Einsatz von Glyphosat auf Flächen der Landeshauptstadt 
Magdeburg 

S0086/18 

 BE: Amt 31 
  

5.2 Neubeschaffung von ortsveränderlichen Arbeitsgeräten A0027/18 
  
  

5.2.1 Neubeschaffung von ortsveränderlichen Arbeitsgeräten S0103/18 
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6 Verschiedenes  
  
  

6.1 Aktuelle Baumfällungen III. Quartal 2018  
  
  

6.2 Sonstiges  
  
  

 

Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Dr. Dieter Scheidemann  
 
Mitglieder des Gremiums 
Gerhard Häusler  
Frank Schuster  
Birgit Steinmetz  
Dennis Jannack  
Jürgen Canehl 
Christian Hausmann (i.V. Stadtrat Denny Hitzeroth) 

 

 
Beschäftigtenvertreter 
Hartmut Beyer  
Ralf Blitz  
 
Geschäftsführung 
Ines Glauer  
 
Verwaltung 
Simone Andruscheck, EB SFM 
Frank Hoffmann, EB SFM 
Deltlef Schulze, Umweltamt 

 

 
Gäste 
Herr Hugo Boeck, Fraktion Links für Magdeburg  
 
 
 
Mitglieder des Gremiums 
Denny Hitzeroth  
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 Öffentliche Sitzung  

 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Herr Dr. Scheidemann eröffnet die Sitzung. Der Ausschuss ist mit 8 stimmberechtigten 
Mitgliedern beschlussfähig.  
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  

 
Die Tagesordnung wird ungeändert beschlossen. 
 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 04.06.2018  

 
 
Abstimmung: 6 Ja-Stimmen  0 – Nein-Stimmen 2 - Enthaltungen 
 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 04.06.2018 – öffentlicher Teil – wird ungeändert beschlossen.  
 
 
 
4. Einwohnerfragestunde  

 
entfällt 
 
 
 
5. Anträge  

 
 
 
5.1. Kein Einsatz von Glyphosat auf Flächen der Landeshauptstadt 

Magdeburg 
Vorlage: A0008/18 

 

 
- 17:02 Uhr Stadtrat Canehl trifft ein – 

 
Herr Stadtrat Boeck, Stadtratsfraktion Links für Magdeburg, nimmt an diesem 
Tagesordnungspunkt für einen der Einbringer des Interfraktionellen Antrages A0008/18 teil. 
 
Herr Dr. Scheidemann erklärt, dass im Eigenbetrieb Stadtgarten und Friedhöfe kein Glyphosat 
eingesetzt werde.  
 
Herr Schulze, Umweltamt, erläutert die Stellungnahme der Verwaltung. Durch das Umweltamt 
wurden die Zuarbeiten der einzelnen Ämter in der Stellungnahme verarbeitet. Neben dem EB 
SFM, der gänzlich auf Breitbandherbizide verzichtet, werden im FB 40 im Rahmen der 
gesetzlichen Vorschriften an drei Stellen diese Mittel eingesetzt. Der FB 23 verweist auf 
erforderliche Anpassungen der Pachtverträge, sollte der Antrag beschlossen werden.  
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Stadtrat Boeck bekräftigt die Intension des Antrages und spricht sich für ein generelles Verbot 
von glyphosathaltigen Unkrautbekämpfungsmitteln aus.  
 
Herr Dr. Scheidemann stellt klar, dass der Betriebsausschuss des Eigenbetriebes, der bereits 
jetzt gänzlich auf den Einsatz dieser Mittel verzichtet, nicht das geeignete Gremium sei, um die 
Forderung für andere Bereiche der Stadt umzusetzen.  
 
 
 
 
Abstimmung: 6 – Ja-Stimmen 0 – Nein-Stimmen 3 - Enthaltungen 
 
 
 
Durch den Betriebsausschuss SFM wird der Interfraktionelle Antrag A0008/18 dem Stadtrat zur 
Beschlussfassung empfohlen.  
 
 
 
5.1.1. Kein Einsatz von Glyphosat auf Flächen der Landeshauptstadt 

Magdeburg 
Vorlage: S0086/18 

 

 
Die Stellungnahme wird durch die Mitglieder des BA-SFM zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
5.2. Neubeschaffung von ortsveränderlichen Arbeitsgeräten 

Vorlage: A0027/18 
 

 
- 17:12 Uhr Stadtrat Boeck verlässt die Sitzung – 

 
Stadtrat Schuster spricht sich für die Umsetzung des Antrages aus und gibt Hinweise zur 
Realisierung.  
 
Frau Andruscheck erläutert, dass im Rahmen der finanziellen Möglichkeiten des Eigenbetriebes 
ein solcher Einsatz geprüft werde. Herr Hoffmann, Leiter der Technischen Koordinierung im 
Eigenbetrieb SFM, berichtet über die bisherigen Erfahrungen bei der Erprobung 
akkubetriebener Geräte in den einzelnen Betriebsbereichen: Generell sei einzuschätzen, dass 
Heckenscheren und Laubblasgeräte mit Akkubetrieb gut angenommen werden. Akkusägen 
seien für Pflegearbeiten im Korb geeignet, jedoch nicht für Fällarbeiten. Freischneider wurden 
im Einsatz durch die Mitarbeiter schlecht bewertet.  
Problematisch sei die Ladung der Akkus während der Arbeitszeit, da zwei Akkus nicht für einen 
stundenlangen Einsatz ausreichen. 
 
Herr Blitz schätzt ein, dass die akkubetriebenen Geräte für den gewerblichen Bereich noch nicht 
geeignet seien.  
 
Herr Dr. Scheidemann versteht den Antrag als schrittweise Umstellung.   
 
Stadtrat Schuster verweist auf den möglichen Einsatz von Powerbanks für Hochleistungsgeräte. 
Diese laden die Akkus innerhalb von 15 – 20 Minuten wieder auf.  
 
Abstimmung: 9 – Ja-Stimmen 0 – Nein-Stimmen 0 - Enthaltungen 
 
Durch den Betriebsausschuss SFM wird der Antrag A0027/18 dem Stadtrat zur 
Beschlussfassung empfohlen. 
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5.2.1. Neubeschaffung von ortsveränderlichen Arbeitsgeräten 

Vorlage: S0103/18 
 

 
Die Stellungnahme wird durch die Mitglieder des BA-SFM zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
6. Verschiedenes  

 
 
 
6.1. Aktuelle Baumfällungen III. Quartal 2018  

 
Die Liste der Baumfällungen im III. Quartal 2018 wird durch die Mitglieder des BA-SFM zur 
Kenntnis genommen. 
 
 
 
6.2. Sonstiges  

 
1. Stadträtin Steinmetz – Fahrspuren auf dem Friedhof Beyendorf/Sohlen 
 
Stadträtin Steinmetz berichtet über Fahrspuren auf dem Friedhof Beyendorf/Sohlen.  
 
Herr Blitz informiert, dass die Problematik im Eigenbetrieb bekannt sei. Eine schnelle Lösung 
beispielsweise durch das Aufbringen von Schotter, sei nicht möglich. Der Weg müsse hier 
mittelfristig grundhaft ausgebaut werden. An einer Lösung des Problems wird momentan 
gearbeitet.  
 
 
2. Stadtrat Hausmann – Aufhebung einer Hundewiese 
 
Stadtrat Hausmann erkundigt sich, wie lange das Aufheben einer Hundewiese dauern würde.  
 
Frau Andruscheck erklärt, dass hierfür eine Änderung der Grünanlagensatzung erforderlich sei. 
Nach Beschlussfassung im Stadtrat könne dann innerhalb von vier Wochen die Nutzung der 
Fläche als Hundeauslaufwiese aufgehoben werden.  
 
 
3. Stadtrat Canehl – Nutzung Fläche Lindenhain am Rathaus als Biergarten 
 
Stadtrat Canehl fragt an, ob die Fläche in der Hartstraße auch zukünftig als Biergarten 
verpachtet wird. 
 
Frau Andruscheck informiert, dass der Vertrag für diese Flächennutzung bis zum 15.10.2018 
abgeschlossen worden sei. Eine Antragstellung für das kommende Jahr läge noch nicht vor. 
Herr Dr. Scheidemann ergänzt mit dem Hinweis auf die geplante Umgestaltung des Areals Alter 
Markt.  
 
 
4. Stadtrat Canehl – Zaun Spielplatz Dorotheenstraße 
 
Stadtrat Canehl beklagt, dass es durch die neu ausgeführte Einzäunung des Spielplatzes 
Dorotheenstraße zu einer erheblichen Lärmbelästigung für die Anwohner komme. Der Zaun sei 
sehr lärmintensiv, wenn spielende Kinder Bälle dagegen werfen. Er vertritt die Auffassung, dass 
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hier ein falsches Modell eingebaut wurde, das nun durch einen Ballfangzaun ersetzt werden 
müsse.   
 
Frau Andruscheck weist darauf hin, dass der Zaun lediglich die Kinder daran hindern sollte, im 
Spieltrieb auf die Straße zu laufen. Herr Dr. Scheidemann ergänzt, dass der Lärm spielender 
Kinder sozialadäquat sei und von der Rechtsprechung gedeckt sei. Der neue Zaun sollte den 
Kindern keine große Front zum Ballspielen bieten. Er verweist darauf, dass der Eigenbetrieb 
hier nur operativ tätig gewesen sei, zum Tragen komme hier die Sanierungsmaßnahme Buckau.  
 
 
5. Sondersitzung BA-SFM im August 
 
Für den Monat August wird eine Sondersitzung des Betriebsausschusses für den 15. August 
2018 vorbereitet. 
 
Redaktionelle Anmerkung: 
Der für den 15. August geplante Sitzungstermin wird auf Montag, den 13. August 2018, um 
15:00 Uhr verschoben.  
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
  
Dr. Dieter Scheidemann Ines Glauer 
Vorsitzender Schriftführerin 
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